

Делимся воспоминаниями ветеранов Новоуральска, напечатанными в городских газетах. Воспоминания о **Марии Алексеевне Кузькиной**.

Рядовая Кузькина служила зенитчицей на 2-ом Белорусском фронте. Участвовала в боях за освобождение Варшавы, Румынии, Болгарии, Минска, Смоленска, Будапешта, взятие Берлина. Награждена Орденом Отечественной войны II степени, Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

### «ЗАВИДУЮ ТЕМ, КТО ПО УТРАМ НА РАБОТУ СПЕШИТ...»



Ветеран Великой Отечественной войны, Мария Алексеевна Кузькина, удивительно жизнелюбивый и стойкий человек, закаленный трудностями. А ее патриотизм заключается в том, что она - великая трудяга: всю жизнь работала не покладая рук. Вот и в годы Великой Отечественной войны решила: она должна Родину защищать. Хотя было в ту суровую пору нашей Марии 19 лет.

- В первые годы войны я на заводе трудилась, где лен перерабатывали, - вспоминает ветеран. (К слову, у Марии Кузькиной, поразительная память. Она оказалась красноречивой рассказчицей.) - А мимо завода дорога шла, по ней солдат на фронт провожали - обычно под гармошку кто поет, кто ревет. И мы с девчатами решили: тоже пойдем Родину защищать. Директор завода Петр Никанорыч, узнав об этом, только головой покачал: «Девчонки, девчонки, а если руку-ногу оторвет, как замуж выходить будете да детей рожать?..». Но к тому времени мы уже повестки получили. Три из пяти подруг, а в комнате общежития нас пятеро жило, передумали, а мы нет!

В 1943 году эшелоны с новобранцами один за другим прибывали на второй Белорусский фронт. В одном из таких эшелонов приехала и Мария Кузькина. И попала она в зенитную часть.

- Только начинает темнеть – Гитлер уже в небе, - продолжает рассказ ветеран. - А наша зенитная пушка работает до самого утра, отражая авианалеты противника и не пуская его в тыл. На каждой орудии работало по 6 девушек. Задача стояла - поразить вражеские самолеты, и мы с этим справлялись. Остались в памяти пепелища деревень, руины городов и по обочинам дорог - могилы павших воинов... Были в Германии, Кёнигсберге и Данциге, а победу встретили в Энинштейне. Как все, радовалась Победе, как все, мечтала о счастливой жизни.

Вернулась к маме в деревню под Ярославлем. С горечью узнала: трое старших братьев отдали жизни ради долгожданной Победы. Четвертый направлен на Урал, на строящееся атомное предприятие. К нему впоследствии и перебралась Мария. Правда, до этого времени девушка успела выйти замуж, родить двойняшек - дочку Ларису и сына Алексея и в поисках работы уехать... в Москву.

- Да, такая отчаянная я была, - улыбается моя героиня. - В Подмосковье, в Жуковском, сестра моя родная жила, к ней и поехала. На кирпичный завод грузчиком устроилась, опил возили, по два рейса в смену делали. Лопата тяжелая, борта у «зилка» высокие – как справлялась, сама удивляюсь. Только однажды наша машина в кювет угодила, я ногу сломала... На этом московская эпопея Марии Алексеевны закончилась.

Она брату написала, мол, помоги устроиться. И, получив телеграмму, все семейство - Мария, дети и ее мама - перебралось в наш молодой город. Было это в далеком 1954 году. С тех пор Мария Кузькина, сын и дочь, которых она вырастила и, что называется, в люди



вывела, считают себя уральцами. Кстати, в 2014 году исполнилось ровно 60 лет жизни, связанной с Новоуральском, городом, который стал их судьбой.

На новом месте Мария Алексеевна не сидела без дела и буквально с первых дней устроилась на работу - поваром в госпиталь. Позднее много лет трудилась санитаркой в разных отделениях МСЧ-31.

«Все мыла да мыла, чистоту наводила - вот полиартрит и заслужила, - показывает свои натруженные руки ветеран. А позволила себе она передохнуть лишь в 65 лет. Поистине героическая женщина, великая труженица - каких поискать.

- Как это не работать?! – удивляется ветеран. - У меня душа болит: я завидую тем, кто каждое утро на работу бежит. Я бы тоже побежала, да уже не могу...

Человек крепкой деревенской косточки и военной закалки, она не сдавалась на милость годам. И хотя в последнее время уже не выходит из дома, радовалась каждому солнечному дню, своим детям и внукам.

Апакшина Ж. «Завидую тем, кто по утрам на работу спешит...» / Жанна Апакшина // Нейва. - 2014. - 17 сент. (№ 74). - С. 5 : фот.